

восстановлении ГЭС; Казахстан и Узбекистан – в качестве оказания помощи в строительстве и как потенциальных потребителей пиковой мощности энергии в зимний период; Южная Азия – рынок сбыта летом [5].

Подводя итог, необходимо признать важность развития гидроэнергетики в стране как фактора развития экономики и как этапа перехода к «зеленой экономике». В следствии климатических условий и распределения ресурсов после распада СССР, у Казахстана и Кыргызстана выявилась разная структура электроэнергетики. Несмотря на то, что Казахстан в центральноазиатском регионе занимает третье место по мощности и доли в производстве электроэнергии, гидроэнергетика не является «градообразующей» отраслью. Абсолютно другая ситуация складывается в Кыргызстане. Во-первых, в регионе он занимает второе место. Во-вторых, обеспечивает более 80% электроэнергией. В-третьих, выступает одной из стратегически важных и перспективных отраслей экономики.

Литература

1. «Энергетика: история, настоящее и будущее»: коллектив авторов. Книга 3: Развитие теплоэнергетики и гидроэнергетики <http://energetika.in.ua/ru/books/book-3>
2. Энциклопедия «Техника». — М.: Росмэн, 2006.
3. Отчет «Исследование отрасли альтернативной энергетики Республики Казахстан». Том 3 Перспективные сегменты отрасли альтернативной энергетики. – Астана, 2008
4. Домнин С. Гидроэнергетические проблемы в Центральной Азии: взгляд из Казахстана <http://stanradar.com/news/full/20425-gidroenergeticheskie-problemy-v-tsentralnoj-azii-vzgljad-iz-kazahstana.html>
5. Касымова В., Баетов Б. Энергетика Кыргызстана: состояние отрасли и перспективы межгосударственного сотрудничества. - //Центральная Азия и Кавказ. – 2007. - №6 (54). – С. 116-127
6. Гидроэнергетика Кыргызстана <http://hydroenergetica.kg/gidroenergetika-kyrgyzstana>

**Дюсембаев Б.С., ст. преподаватель
(КарГУ им. академика Е.А. Букетова)**

МИРОВОЙ ОПЫТ СВОБОДНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ДЛЯ ПЕРЕХОДА К «ЗЕЛЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ»

Глобальный переход к «зеленой экономике» заставляет искать пути и воплощать ее. Стоит задача ускорить переход Республики Казахстан к «зеленой экономике». Осуществлять «зеленую экономику» средствами, какими есть, причем не рыночными, невозможно. Переходу к «зеленой экономике» нужен мировой опыт свободного предпринимательства с распространенными и известными в мире формами получения бизнесом дополнительного дохода, которые мультиплицируют развитие отраслей и производств новыми формами взаимодействия и т.д.

Цель перехода к «зеленой экономике» - повышение качества производства и жизни населения. «Зеленая экономика» - культура производства и быта людей, высокая локализация промышленных и бытовых отходов и остатков, не допущение загрязнения ими воздуха и атмосферы, воды и почвы, опустывания и деградации земель и т.д. «Зеленая экономика» - техническая, технологическая и повседневная культура производства и быта людей.

«Зеленая экономика» не только производство, но и развитие переработки и утилизации отходов и остатков. Цель развития массовой переработки и утилизации отходов и остатков всех видов – расширение их номенклатуры и объема, встраивание их в глобальные цепочки создания стоимостей:

- валовой добавленной стоимости производства вторичного сырья;
- увеличение число занятых;
- производительности труда в производстве вторичного сырья;
- не допущение вреда и ущерба окружающей среде;
- повышение и получение эффекта от локализации отходов и мусора.

Переработка и утилизация отходов самый приоритетный сектор, обеспеченный необходимыми сырьевыми ресурсами, имеющий высокий спрос внутри страны. Чтобы создать высокотехнологичные процессы переработки и утилизации ТБО и уничтожения свалок, нужно широкое применение распространенных и известных в мире форм получения дополнительного дохода. Лучше бизнеса осуществлять и продвигать их никакие механизмы не могут.

«Зеленая экономика» - новая модель роста. В Послании Президента Н.А.Назарбаева народу Казахстана на 2017 год, ведущая роль отводится бизнесу как среде, в которой формируется частный капитал. В числе пяти приоритетов, вторым приоритетом Глава государства ставит «кардинальное улучшение и расширение бизнес-среды» [1]. И в качестве основной Глава государства ставит задачу «разработать к 1 июля текущего года системные меры по дерегулированию бизнеса» [1].

Смысл второго приоритета Послании Главы государства сводится к улучшению участия в бизнесе. Улучшение участия в бизнесе имеет ключевое значение на данном этапе развития Казахстана и будет иметь актуальность в перспективе. В Послании Главы государства улучшение участия в бизнесе проходит красной нитью, следующими мерами: «важно расширять географию микрокредитования, активно использовать инструменты гарантирования и сервисной поддержки предпринимателей». «...сократить сроки и перечень документов, исключить дублирующие процедуры». «...существующая регулятивная нагрузка на бизнес несовместима с задачей создания новой модели роста» [1]. Важным составляющим второго приоритета Третьей модернизации Казахстана является расширение бизнес-среды - «снижение доли государства в экономике до 15% в ВВП, до уровня стран ОЭСР». «...выход крупнейших наших компаний на IPO». «Все, что может осуществляться частным сектором, нужно передать бизнесу» [1].

Их важность для ускорения технологической модернизации экономики стран мира. «К примеру, экономика США вышла на пятый и шестой технологические уклады. Доля пятого уклада в ней 60%, а шестого – 5%. В близкой нам России ядро пятого (шестого отсутствует) составляет уже 10%: это электронная промышленность, вычислительная техника, опико-волоконная техника, программное обеспечение, телекоммуникации, роботостроение, производство и переработка газа, информационные технологии. А что такое шестой уклад? По классификации российских ученых, приведенной в СМИ, это нанoeлектроника, молекулярная и нанофотоника, наноматериалы и др. Для сравнения: Казахстан еще недостаточно уверенно осваивается в рамках четвертого уклада (автомобилестроение, нефтехимия), хотя есть попытки и большое желание заглянуть на те границы, которые отделяют нас от высокого уровня исследований в областях биотехнологии, генной инженерии, новых видов энергии, материалов, освоение космического пространства, спутниковой связи и т.д.» [2].

Причиной такого положения Казахстана является экономика не стала экономикой свободного предпринимательства в бизнесе. Экономика продолжала функционировать без распространенных и известных в мире форм получения бизнесом дополнительного дохода. Бизнес в большей части осуществлялся государственной поддержкой старым не рыночным безвозвратным финансированием. И до сих пор продолжается.

Для того, чтобы «зеленая экономика» стала новой моделью роста, она должна быть экономикой свободного предпринимательства в бизнесе. А именно, в финансировании создаваемых отраслей, осваиваемых видов деятельности, производств, новых технологий лицами, имеющему свободные деньги, принимать участие в получении высокого дохода от инвестиций. Только бизнес, может раньше других сориентироваться в росте той или иной отрасли и быстро вкладывать свои средства. Например, бизнес желает участвовать в финансировании высокотехнологичных процессов и производств переработки и утилизации промышленных, бытовых и иных отходов. При этом, формой участия может стать венчурное инвестирование, целью которого является получение высокого дохода от инвестиций. Венчурный, т.е. рискованный, капитал может вкладываться бизнесом в

отрасли, осваиваемые виды деятельности и производства, новые технологий «зеленой экономики», создаваемые без предоставления ими какого-либо залога. Привлечение венчурного капитала – специфический тип финансов, предоставляемый бизнесом, которые инвестируют и одновременно участвуют в управлении этими проектами. «Венчурные инвестиции направляются либо в акционерный капитал в обмен на долю акций, либо предоставляются в форме инвестиционного кредита» [3].

Формы получения бизнесом дополнительного дохода, дает мультипликативный эффект развития отраслей и производств, зарождения их взаимодействий, развития инфраструктуры регионов, улучшения бизнес-климата, расширения бизнес-среды. Мультипликативный эффект получения бизнесом дополнительного дохода, ничем не отличаются от классического варианта «вложение средств – получение прибыли».

Низкая переработка и утилизация отходов и мусора, или захоронения их без переработки, нехватка полигонов, наносят непоправимые ущербы окружающей среде, даже в зонах отдыха свидетельствуют о безмерной регуляции бизнеса. Такое положение не устраивает ни предпринимателей, ни экологов, ни общество. Так почему бы не ввести оплату населению за поставляемые ими твердые и бытовые отходы (бумага, пластик, стекло и др.) частным бизнесом, который занят сбором, транспортировкой, переработкой и утилизацией их. Меры такие позволили бы повысить эффективность работы самого обеспеченного необходимыми сырьевыми ресурсами сферы. Такие и подобные им меры не только позволяют людям принимать участие в получении дохода от этого сектора, главное изменить способы избавления от ТБО только захоронением, без их переработки. Изменить способы избавления от ТБО – решение проблем с нехваткой полигонов, непоправимыми ущербами окружающей среде и т.д. Изменить способы избавления от ТБО – подключение частного бизнеса, который с огромным желанием занялся бы сбором, транспортировкой, переработкой и утилизацией ТБО. Этот бизнес сумел бы применять самые современные технологии в своей работе без всякой государственной поддержки. Парадокс в том, кроме единственного предприятия коммунального хозяйства, занимающийся вывозом ТБО и поддерживаемый государством безвозвратным финансированием из бюджета, в городах у нас нет. Вместо одного предприятия у нас должны были быть только в каждом городе около 30 малых средних предприятий, занятые сбором, транспортировкой, переработкой и утилизацией ТБО. Все эти беды из-за того, что в этом секторе на местах прерогативы свободного предпринимательства заменены не свойственными рынку функциями власти. Вопросы нехватки полигонов, кстати, она порождена постоянным захоронением ТБО без переработки, которую одно предприятие не в состоянии осуществлять. Проблему можно решить свободным предпринимательством в этом секторе, а не постоянной поддержкой единственного предприятия никогда не решить рост свалок территории.

Государственная поддержка экономики стала поддержкой существования бизнеса. Выход из этого положения - «зеленая экономика» должна быть экономикой свободного предпринимательства. В Послании Главы государства народу на 2017 год, сказано дерегулирование бизнеса снятием всех регулятивных нагрузок на бизнес. Новая модель роста - совершенно иная модель осуществления экономики. Осуществление экономики постоянной поддержкой государства превратилась в поддержку существования бизнеса. Нужно использовать мощь и преимущество свободного предпринимательства, по сравнению с компаниями и фирмами с зарегулированным бизнесом.

Свободное предпринимательство без регулятивных нагрузок может стать развитым и инновационным, достигаемое развитием. Новая модель роста нацелена на новый технологический уклад и предполагает свободное предпринимательство. Практика мира наглядно продемонстрировала силу и мощь свободного предпринимательства в бизнесе венчурным инвестированием, совместным предпринимательством, франчайзинговыми услугами и др. специфическими формами привлечения финансовых и др. возможностей.

Совместное предпринимательство – договорное соглашение, по которому две стороны или более предпринимает хозяйственную деятельность, подлежащую совместному контролю.

В мире выделяют три основных вида совместного предпринимательства – совместно контролируемые операции, совместно контролируемые активы и совместно контролируемые предприятия. Это то, что такое предпринимательство может быть различным образом структурировано, и осуществляется в различных формах. Например, «функционирование некоторых видов совместного предпринимательства предусматривает использование активов и иных ресурсов его участников, вместо создания корпорации, товарищества или иного предприятия, или использование самостоятельной финансовой структуры, отдельной от самих участников. Каждый из участников совместного предпринимательства использует свои собственные основные средства и имеют собственные запасы, а также несет собственные расходы и принимает на себя обязательства, самостоятельно привлекать финансирование, предполагающее его собственную ответственность. Работники участника совместного предпринимательства могут осуществлять операции, относящиеся к совместному предпринимательству, наряду с аналогичными операциями в рамках собственной экономической деятельности участника» [4].

Примером совместно контролируемой операции является соглашение, по которому двое или более участников совместного предпринимательства объединяют свои действия, ресурсы и экспертные знания для совместного производства, продвижения на рынке и сбыта конкретного вида продукции. Каждый из участников осуществляет свои этапы производственного процесса и несет собственные затраты и получает долю выручки от продажи продукции – и эта доля определяется в соответствии договорным соглашением. Некоторые виды совместного предпринимательства предполагают совместный контроль его участников, а зачастую и их совместное владение одним или несколькими активами, внесенными или приобретенными для целей данной совместной деятельности и предназначенными для их достижения.

Свободное предпринимательство в бизнесе – взаимодействие возможностями (технология, активы и др.). Мир знает специфические формы расширения финансовых и хозяйственных возможностей отдельных предприятий. Одним из них является франчайзинговые услуги. Опытные, солидные фирмы предоставляют другим субъектам готовые активы в виде фирменного знака, новых технологий, методов управления и организации маркетинга, производства, услуг ноу-хау и др. под названием «франчайзинг», который обеспечивает успех им.

Как все формы заемного капитала, франчайзинговые услуги предоставляются договором на установленное время. В предпринимательстве заемные средства могут быть привлечены не только кредитами банков, но и в форме эмитированных бизнесом облигаций, факторинга, форфайтинга или франчайзинга, которые отличаются условиями предоставления, методами выдачи, погашения, ценой. Выбор конкретного источника за бизнесом. Важно, нужные возможности достигались свободным предпринимательством в бизнесе, которые повысить инвестиционную активность (частные отечественные и иностранные инвестиций). Свободное предпринимательство в бизнесе – быстрая технологическая модернизация и «темпы роста экономики выше среднемировых и устойчивое продвижение в число 30 передовых стран» [1].

Литература

1. Послание народу Казахстана Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» Казахстанская правда от 31 января 2017 г.
2. Наука и инновации: управлять из одного центра. Казахстанская правда от 15 августа 2015 г.
3. Тюнин А.И. Сущность венчурного капитала. Материалы междунар. Науч.-метод. конф., «К экономике знаний через инновации и образование» – Алматы, 2006. – С.341-343.
4. Международный стандарт финансовой отчетности. (IAS) 31 Участие в совместном предпринимательстве. Фонд КМСФО. 2011 июль.